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АНЕТА КИРОВА

„ПРЕДПОСЛЕДНОТО СРАЖЕНИЕ“

Представена от доц. д-р Искра Райнова, дм, зам. директор на НЦЗПБ 

Представената на вниманието на медицинска-
та и не само общност книга - озаглавена „Пред-
последното сражение“ с автор д-р Анета Кирова 
обхваща в исторически аспект състоянието и ета-
пите, през които е преминала борбата в нашата 
страна и в частност, във Варненска област, с една 
от най-тежките паразитози в световен мащаб 
- маларията.

Тази болест и днес продължава да бъде една от
най-масовите ендемични болести в тропическите 
страни. По данни на СЗО през 2017 г. са регистри-
рани 219 милиона случаи на малария в 87 стра-
ни по света и 435 000 души са починали от това 
заболяване. 92% от всички случаи на малария са 
установени в Африканския регион на СЗО.

В земите на днешна България маларията е била 
ендемично заболяване от дълбока древност и по-
зната като блатна треска преди Освобождението 
от османското владичество. В настоящата книга 
подробно, точно и много живописно са описани 
районите с разпространена малария, както и при-
чините за високата заболяемост и смъртност от 
тази паразитоза. Известно е, че маларията е имала 
масов характер в много региони на нашата страна, 

особено по поречието на големите реки Дунав, 
Марица, Струма, Тунджа и цялото черноморско 
крайбрежие, включително и днешната Варненска 
област. Д-р Кирова е положила много усилия да 
открие и обобщи данните от документи с почти 
вековна давност и последователно запознава чи-
тателите с прилагането на различни противоепи-
демични, диагностични и терапевтични мерки за 
снижаване на заболяемостта, такива като отводня-
ване на блатистите местности, борбата с комарите 
и създаване на здравна политика по отношение 
на това заболяване. Освен значителната по обем 
информация по отношение на приетите през го-
дините: укази, правилници и закони за борба с 
маларията, авторът ни припомня и много имена 
на лекари, чиято самоотвержена дейност е допри-
несла в голяма степен за ликвидирането на мала-
рията у нас.

Днес, 54 години след сертифицирането на Бъл-
гария от СЗО за страна, свободна от малария, е 
трудно да си представим с какви проблеми е 
трябвало да се справят пионерите в борбата сре-
щу това тежко и все още смъртоносно паразитно 
заболяване. Климатичните фактори както преди, 
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така и сега са благоприятни за разпростанение на 
маларията, не са изчезнали и векторите на заболя-
ването - анофелийните комари, които биха могли 
да осъществят пренасяне на причинителите при 
наличие на достъпен източник на инфекцията. 
Съвременните възможности за пътуване, продъл-
жаващата миграция към Европа на бежанци от 
ендемични райони, активният международен ту-
ризъм водят до „внос“ на малария всяка година и 
не изключват възможността за местно предаване 
и възникване на спорадични, епидемични или ен-
демични случаи. Не бива да забравяме как през 
90-те години на миналия век местното предаване 
на малария беше възобновено в някои страни от 
Европейския регион на СЗО с епидемии в Азер-
байджан, Турция и Таджикистан. Затова за да за-
държим постигнатото с толкова труд от нашите 
предшественици и от нас се изискват усилия, как-
то много добре е посочила д-р Кирова в последна-
та глава на своята полезна за всички медицински 
специалисти и за по-широк кръг читатели книга. 
Трудът заслужава висока оценка и безпорно обо-
гатява литературата по отношение на маларията – 
паразитно заболяване, което не бива да забравяме.

							     
							     
     За автора

Д-р Анета Кирова е родена във Варна и завърш-
ва медицина в Медицински Университет в същия 
град (1986 г.). Значителна част от професионал-
ното си израстване бележи като епидемиолог в 
РЗИ-Варна; през този период придобива специ-
алност епидемиология на инфекциозните болести 
(1998). По-късно вниманието й се насочва към 
паразитологията и придобива специалност ме-
дицинска паразитология (2013). Член е на БЛС и 
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та на инфекциозните болести. Изследователската 
й дейност, свързана с победата над маларията в 
България стартира през 2015 г. и продължава и 
в наши дни. Автор в сп. Социална медицина и 
лектор в традиционните семинари по история на 
медицината, организирани от Българското друже-
ство по история на медицината.


